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ВСТУП
Соняшник (Helianthus annuus L.) посі-

дає провідне місце серед сільськогосподар-
ських культур як в Україні, так і у світово-
му аграрному секторі. Це олійна культура, 
яка має важливе економічне та екологіч-
не значення для сільського господарства.  
В Україні під олійні культури зайнято 
близько 70% сільськогосподарських площ 
[1]. Вирощування соняшника забезпечує 
виробництво високоякісної олії, а також є 
важливим елементом сівозміни. Водночас 
соняшник є відмінним медоносом, який 

надає збір бджолами від 40 до 75 кг меду з 
одного гектара [2].

В Україні найбільше соняшника висі-
вається у Дніпропетровській, Запорізькій, 
Одеській, Миколаївській, а до повномасш-
табного вторгнення Росії — у Херсонській 
обл. [3]. Це зумовлено ефективним ви-
користанням біокліматичних ресурсів, а 
також здатністю соняшника адаптуватися 
до складних кліматичних умов, зокрема до 
посух і високих температур [4]. В Україні 
впродовж останніх десятиліть спостеріга-
ється динамічне зростання площ, зайнятих 
під соняшником, зокрема і через глобальні 
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У статті представлено результати досліджень щодо впливу густоти посіву на мор-
фологічні ознаки та продуктивність чотирьох гібридів соняшника (Грут, Тор Сумо, 
Старк, Авалон) в умовах Лівобережного Лісостепу України. Дослідження охопили 
періоди як зі сприятливими (2023 р.), так і з посушливими (2024 р.) погодними умо-
вами, що дало можливість отримати об’єктивну оцінку адаптивності гібридів до 
різних агроекологічних чинників та виявити їхню потенційну продуктивність. Метою 
є дослідження впливу різних рівнів густоти посіву на ріст, розвиток та продуктив-
ність гібридів соняшника в умовах Лівобережного Лісостепу України. Методи досліду 
включали обліки, вимірювання та супутні спостереження, які виконували згідно з 
методикою проведення польових дослідів та методикою державного сортовипробуван-
ня. Визначено, що оптимізація густоти посіву є основним інструментом управління 
для повної реалізації генетичного потенціалу гібридів соняшника. Аналіз показав, що 
гібридоспецифічна реакція на загущення гібридів соняшника Грут, Тор Сумо, Старк 
та Авалон проявляється у зміні висоти рослин, діаметра кошика та площі листкової 
поверхні. Зокрема, встановлено, що гібриди Грут і Старк є більш адаптованими до 
інтенсивних технологій та можуть вирощуватися за вищої густоти стояння за збе-
реження високої продуктивності. Натомість гібрид Авалон є чутливим до підвищеної 
конкуренції, що призводить до різкого зниження його морфометричних показників та 
кінцевої врожайності. За результатами дослідження виявлено оптимальні діапазони 
густоти посіву для кожного гібрида соняшника, що є принциповим для практичного 
застосування. Показано, що оптимальна густота для досягнення максимальної вро-
жайності для гібридів Грут та Авалон становить 60–70 тис. росл./га, а для Тор Сумо  
і Старк — 70–80 тис. росл./га. Зроблено висновок, що раціональне поєднання гене-
тичних особливостей гібрида з агротехнологічними прийомами дає змогу ефективно 
керувати продуктивністю гібридів соняшника в умовах нестабільного клімату, забез-

печуючи стабільний урожай навіть за умов водного стресу.
Ключові слова: урожайність, густота стояння рослин, діаметр кошика, площа лист-
кової поверхні, висота рослин, конкуренція рослин, адаптивність гібридів, фотосин-

тетичний потенціал.
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зміни клімату, що обумовило розширення 
ареалу вирощування культури в північних 
регіонах країни. Так, за даними Держав-
ної статистики України, в 2024 р. площа 
посівів соняшника в Україні становила  
5123,9 тис. га, що майже вдвічі більше, ніж 
у 2000 р. [3]. Це забезпечило приріст ва-
лового виробництва соняшника до 12 млн 
тон. Така динаміка пояснюється підвище-
ним попитом на товарне насіння, соняш-
никову олію, продукти переробки, а також 
активнішим внесенням відходів культури 
у тваринництві.

Повномасштабна війна, що розпоча-
лася на території України, спричинила 
зменшення площ сільськогосподарського 
використання, зокрема й посівних площ 
соняшника. Зокрема, у 2022 р. на тимчасо-
во окупованих територіях площі під цією 
культурою скоротилися на 29%, що сягає 
близько 1,9 млн га [5].

Слід зазначити, що інтенсивне збіль-
шення останніми десятиліттями частки со-
няшника в структурі посівних площ має як 
позитивні, так і негативні наслідки. Над-
мірне насичення сівозмін цією культурою 
ускладнює дотримання рекомендованих 
інтервалів перед її повторним висівом, що 
несе екологічні ризики поширення специ-
фічних хвороб, бур’янів, інтенсивне ви-
снаження ґрунту [6]. Варто зазначити, що 
зростання посівних площ не супроводжу-
ється відповідним збільшенням урожай-
ності, навіть за умов використання гібридів 
із високим біологічним потенціалом. Це 
зумовлено складністю формування вро-
жайності, яка залежить від комплексу при-
родних (температурні режими, вологість, 
кількість опадів тощо) та агротехнічних 
чинників (зрошення, застосування добрив, 
густота посіву, вибір гібридів, строки сівби, 
норма висіву тощо) [4; 7]. Тому актуальним 
питанням залишається ґрунтовне вивчення 
та удосконалення кожного агротехнічного 
елементу вирощування соняшнику.

В умовах посилення антропогенного 
навантаження, зміни клімату та зростання 
потреби в продовольчих ресурсах, оптимі-
зація технологій вирощування соняшника 
набуває особливої актуальності. Одним із 

визначальних чинників, що безпосередньо 
діє на формування врожаю насіння соняш-
ника, є густота стояння рослин [8]. Цей 
чинник є визначальним у конкуренції рос-
лин за ресурси — світло, вологу та поживні 
речовини. Наукові дослідження [9] під-
тверджують, що густота стояння впливає 
на індивідуальний ріст і розвиток рослин, 
ефективність фотосинтезу та, як наслідок, 
на кінцеву продуктивність. Зокрема, за 
даними A.A. Kandil та ін. [10], надмірна 
або, навпаки, недостатня густота стояння 
призводить до зниження врожайності та 
погіршення якісних показників продукції. 
Тому за інтенсивного землеробства та ви-
користання високопродуктивних гібридів, 
які здатні до адаптації, важливим є питан-
ня підбору оптимальної густоти посіву.

З огляду на це, метою дослідження 
є вивчення впливу різних рівнів густоти 
стояння (або посіву) на ріст, розвиток та 
продуктивність гібридів соняшника в умо-
вах Лівобережного Лісостепу України.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Світові тенденції свідчать, що оптимі-
зація густоти посіву соняшника є одним 
із найважливіших завдань для аграріїв, 
оскільки вона безпосередньо впливає на 
врожайність та економічну ефективність 
вирощування, забезпечує раціональне за-
стосування ресурсів довкілля (світла, во-
логи, поживних речовин) та сприяє макси-
мальній реалізації генетичного потенціалу 
продуктивності гібридів. Зокрема, у робо-
тах європейських дослідників V. Giannini, 
R.K. Soothar, A. Haj Sghaier із співавт. [11–
13] підкреслюється, що оптимальна густо- 
та посіву не є статичною величиною, а за-
лежить від генетичних особливостей гібри-
да, рівня вологозабезпеченості, родючості 
ґрунту та технології вирощування. Науков-
ці S.A. Muhammed та ін. [14] стверджують, 
що у посушливих регіонах спостерігається 
тенденція до зниження рекомендованої гус-
тоти посіву для зменшення конкуренції за 
вологу та підвищення індивідуальної про-
дуктивності рослин. Водночас, на думку  
S. Dong [15], для високоінтенсивних гібри-
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дів, що вирощуються в умовах зрошення 
або достатнього зволоження, оптимальна 
густота може бути вищою для оптимізації 
врожаю з одиниці площі.

Аспектам впливу технологій вирощу-
вання, зокрема густоти посіву на специ-
фічні характеристики гібридів, присвячені 
міжнародні публікації таких авторів, як  
A. Mijić, T.C. Tomasi, G.F. Nardón, R. Puttha, 
E. Shahini з колегами [16–20]. Зокрема, 
у своєму дослідженні впливу оптимізації 
густоти посіву гібридів соняшника на вро-
жайність зерна, вміст та вихід олії, A. Mijić 
[16] дійшов висновку, що максимального 
врожаю в цій технології можна досягти ви- 
ключно за умов належного ґрунтового жив- 
лення. Дослідження G. F. Nardón зі співавт. 
[18] розширює це розуміння, акцентуючи 
увагу не лише на густоті, а й на нормі висіву 
в умовах нульового обробітку ґрунту. Їхні 
результати свідчать, що просторове розмі-
щення рослин істотно позначається на схо-
жості та, як наслідок, на загальну врожай-
ність. За даними R. Puttha та співавт. [19], 
генетичний потенціал гібридів має вагоме 
значення у їхній реакції на густоту посіву. 
Адже технології виробництва гібридного 
насіння постійно вдосконалюються, а ко-
жен гібрид має унікальні характеристики, 
які визначають його адаптивність до умов 
вирощування. Це пояснюється досліджен-
ням E. Shahini з колегами [20], які за допо-
могою багатомірного аналізу встановили, 
що реакція гібридів соняшника на чинники 
довкілля є варіативною. Їхня робота під-
креслює необхідність індивідуального під-
ходу до кожного гібрида під час розробки 
оптимальних агротехнологій. Отже, аналіз 
міжнародних наукових джерел свідчить 
про багатоаспектність проблеми та пока-
зує, що для досягнення високої продуктив-
ності соняшника необхідно враховувати 
взаємодію густоти посіву, генетичних особ- 
ливостей гібридів та специфічних умов нав- 
колишнього середовища.

Крім того, в Україні, вкрай важливи-
ми є питання оптимізації густоти посіву 
соняшника, зважаючи на значні сільсько-
господарські площі під цією культурою у 
посушливих умовах південних та східних 

регіонів. Роботами вітчизняних вчених, 
зокрема Л.В. Пелех та О.М. Онуфрійчук 
[21], O. Андрієнко [22], В.Д. Паламарчук та 
В.Ф. Підлубного [23], що вивчають адап-
тацію нових гібридів до різної густоти по-
сіву в умовах України, підтверджено, що 
сучасні гібриди соняшника мають вищу 
пластичність та здатність адаптуватися до 
ширшого діапазону густоти порівняно з 
попередніми сортами. Особлива увага у 
праці В.В. Борисенко зі співавт. [24] при-
діляється визначенню впливу густоти на 
елементи структури врожаю (діаметр ко-
шика, маса 1000 насінин, олійність) та їх 
взаємозв’язок з урожайністю в умовах не-
стабільного зволоження.

Автори О. Тимчишин та ін. [25] узагаль-
нили вплив елементів технології вирощуван-
ня, зокрема висоти рослин і діаметра коши-
ків, на продуктивність різностиглих гібридів 
соняшника залежно від густоти посіву та 
ширини міжрядь. Своєю чергою, Г.В. Пінь-
ковський і С.П. Танчик [26] зосередились 
на управлінні продуктивністю соняшника 
залежно від строків сівби та густоти стоян-
ня в посушливих умовах Правобережного 
Степу України, що безпосередньо відобра-
жає проблематику нашого дослідження. 
Ці аспекти були деталізовані в публікації  
І.М. Когут з колегами [27], які дослідили 
продуктивність гібридів соняшника залежно 
від густоти стояння рослин за різних стро-
ків сівби та підкреслили необхідність комп-
лексного підходу до оптимізації технології. 
Незважаючи на значні обсяги досліджень, 
недостатньо опрацьованими залишаються 
питання щодо адаптації гібридів соняш-
ника до екстремальних погодних умов, а 
також розробки сортів, які поєднують ви-
соку потенційну врожайність з підвищеною 
стресостійкістю до загущення та дефіциту 
вологи. Тому наші дослідження спрямова-
ні на вивчення фізіологічних та генетич-
них механізмів, що лежать в основі реакції  
рослин соняшника на густоту посіву.

МАТЕРІЛИ ТА МЕТОДИ 
ДОСЛІДЖЕНЬ

Польові дослідження проводили в 
умовах Лівобережного Лісостепу України  
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на дослідному полі ТОВ «Поле Знань»  
(с. Циганське Полтавського р-ну Полтав-
ської обл.) впродовж двох вегетаційних пе-
ріодів: у 2023 р. за сприятливих погодних 
умов та в 2024 р. в умовах посухи. Ґрунт —  
чорнозем типовий малогумусний. Аналі
зували вплив різної густоти посіву на фор-
мування висоти рослин, діаметра кошика 
та продуктивність чотирьох гібридів со-
няшника: Грут (Clearfield) (далі — Грут), 
Тор Сумо 7+ (Sumo) (далі — Тор Сумо), 
Старк 7+ (Sumo) (далі Старк) та Авалон 
7+ (classic) (далі — Авалон). Схему польо-
вого досліду наведено в табл.

Обліки, вимірювання та супутні спо-
стереження виконували згідно з методи-
кою проведення польових дослідів та ме-
тодикою державного сортовипробування. 
Зокрема, середню площу листків, як важ-
ливий індикатор фотосинтетичної ефек-
тивності рослини, оцінювали класичним 
методом вирізання та зважування (методом 
площин). Середній діаметр кошика соняш-
ника, що є прямим індикатором продук-
тивності та життєздатності рослини, визна-
чали лінійкою на вибірці з 20–30 повністю 
дозрілих рослин. Середню висоту рослин 
соняшника, що слугує індикатором кон-
куренції за світло та загального розвитку, 
виявляли прямими вимірюваннями. Для 
цього на дослідних ділянках відбирали ре-
презентативну вибірку рослин та за допо-

могою рулетки вимірювали їхню висоту від 
поверхні ґрунту до верхньої точки кошика. 
Вимірювання висоти рослин (см) прово-
дилися за різних варіантів густоти посіву, 
яка варіювалася від 30 до 120 тис. шт./га. 
Усі вимірювання здійснювали на репрезен-
тативних ділянках з урахуванням трикрат-
ної повторності досліду. Для статистичної 
обробки отриманих даних застосовували 
дисперсійний аналіз, що дало змогу встано-
вити достовірність впливу густоти посіву 
на показники продуктивності.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Вплив густоти посіву на висоту рос-
лин гібридів соняшника. За результата-
ми дослідження середньої висоти рос-
лин гібридів соняшника (Грут, Тор Сумо, 
Старк, Авалон) залежно від густоти по-
сіву оцінено адаптивність та ростові ха-
рактеристики гібридів у різних погодних 
умовах (сприятливі у 2023 р. та посушливі  
у 2024 р.). Аналіз усереднених даних  
засвідчив про значну варіабельність висо-
ти рослин серед досліджуваних гібридів 
соняшника, а також залежність цього по-
казника від густоти посіву (рис. 1).

Зокрема, гібрид Грут зафіксував стійку 
тенденцію до збільшення висоти рослини зі 
зростанням густоти посіву. Мінімальну ви-
соту 167,0 см відмічено за густоти стояння 
рослин 30 тис. росл./га, а максимальну —  
180,0 см за густоти 120 тис. росл./га. Це 
свідчить про високу пластичність гібрида 
Грут та його здатність ефективно конкуру-
вати за ресурси в умовах підвищеної гус-
тоти, що є важливим показником в умовах 
зміни клімату.

Гібрид Тор Сумо характеризується 
найменшою висотою серед усіх досліджу-
ваних гібридів. Його висота коливається 
від 125,5 см (30 тис. росл./га) до 145,5 см  
(100 тис. росл./га). На відміну від сорту 
Грут, спостерігається інша динаміка: після 
досягнення максимуму за 100 тис. росл./га,  
висота дещо знижується з подальшим 
збільшенням густоти посіву (до 135,0 см 
за 120 тис. росл./га). Це може вказувати 
на його схильність до пригнічення або ви-

Схема польового досліду

Гібрид
Густота 

посіву, тис. 
шт./га

Ширина 
міжряддя, 

см

Умовний 
розподіл 
насіння, 
шт./м2

Грут 
Тор Сумо 
Старк 
Авалон 

30 70 2,1
40 70 2,8
50 70 3,5
60 70 4,2
70 70 4,9
80 70 5,6
90 70 6,3

100 70 7,0
110 70 7,7
120 70 8,4
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лягання за дуже високої густоти, особливо 
в умовах водного стресу.

Гібрид Старк демонструє стабільне 
збільшення висоти рослин із підвищенням 
густоти посіву, досягаючи піку в 182,0 см 
(100 тис. росл./га). Цей гібрид належить 
до високорослих і характеризується під-
вищеною реакцією на збільшення густоти, 
що може бути пов’язано з його високим по-
тенціалом росту та стійкістю до вилягання, 
навіть за умов дефіциту вологи.

Гібрид Авалон має відносно стабільну 
висоту рослин у діапазоні від 159,5 см до 
168,0 см. Максимальне значення (168,0 см) 
спостерігається за густоти стояння 70 тис. 
росл./га. З подальшим посиленням густоти 
посіву висота дещо зменшується (до 161,0 см  
за 90 та 120 тис. росл./га), що може свідчи-
ти про його меншу толерантність до над-
мірного загущення порівняно з гібридами 
Грут та Старк, особливо в умовах стресу 
(2024 р.).

Загалом, результати підтверджують, що  
зростання показника густоти посіву пере
важно призводить до збільшення висоти 
рослин соняшника через посилення кон-
куренції за світло. Однак, ця реакція є гіб- 
ридоспецифічною і може бути модифіко-
вана погодними умовами. Гібриди Грут 
та Старк виявилися більш адаптованими 
до ущільнених посівів, зберігаючи значну 

висоту навіть у посушливих умовах, що 
є важливою ознакою для сучасного агро-
виробництва.

Проведено корелятивний аналіз та ви-
значено, що для більшості гібридів просте-
жується позитивна кореляція між густотою 
посіву та висотою рослин. Такий аналіз 
допомагає обґрунтувати адаптивний по-
тенціал гібридів в умовах зміни клімату. 
Це пояснюється посиленням конкуренції 
за світло за збільшення кількості рослин 
на одиницю площі, що стимулює витягу-
вання стебла.

Встановлені високі позитивні значення 
коефіцієнтів кореляції Пірсона (r) для гіб
ридів Грут (r = 0,873) та Старк (r = 0,855) 
підтверджують їхню здатність до витягу-
вання стебла соняшника в умовах загущен-
ня. Ці показники кореляції свідчать про 
високу пластичність гібридів. Така влас-
тивість є важливою перевагою, оскільки 
дає можливість гібридам ефективно реа-
лізовувати потенціал урожайності. Вони 
здатні до цього навіть за умов відхилення 
від рекомендованої густоти або за вирощу-
вання в регіонах із нестабільним зволожен-
ням, де загущення може бути ефективною 
стратегією для збереження вологи.

Помірна кореляція для гібрида Тор 
Сумо (r = 0,592) демонструє не менш ви-
ражену реакцію на зміну густоти посіву. 

Рис. 1. Середня висота рослин гібридів соняшника залежно від густоти посіву, см  
(середнє за 2023–2024 рр.)

Густота посіву, тис. шт./га
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Його висота зростає незначно зі збільшен-
ням густоти, а за дуже високих значень 
(110–120 тис. росл./га) навіть спостері-
гається тенденція до її зниження. Така 
властивість може вказувати на середню 
пластичність та обмежену здатність цього 
гібрида до адаптації в умовах загущення, 
що робить його більш чутливим до відхи-
лень від оптимальної густоти посіву.

Практично відсутня негативна кореля-
ція для Авалона (r = –0,112) свідчить про 
його обмежену реакцію на загущення щодо 
висоти та низьку пластичність, оскільки 
він практично не реагує на зміну густоти 
посіву збільшенням висоти. Це може бути 
пов’язано з іншими адаптивними механіз-
мами або чутливістю до стресу та потребує 
більш точного дотримання рекомендованої 
густоти посіву.

Отже, за даними отриманих результатів 
дослідження встановлено, що для гібридів 
Грут та Старк оптимальний діапазон густо-
ти посіву для досягнення максимальної ви-
соти лежить у межах 80–120 тис. росл./га.  
Це вказує на їхню придатність для інтен-
сивних технологій вирощування, де висока 
густота може бути виправданою з точки 
зору формування врожаю. Для гібрида 
Авалон оптимальна густота для формуван-
ня максимальної висоти знаходиться в діа-

пазоні 50–80 тис. росл./га. Подальше збіль-
шення густоти не призводить до значного 
приросту висоти, а може навіть негативно 
впливати на інші показники продуктивнос-
ті. Для гібрида Тор Сумо максимальна ви-
сота одержано за густоти 100 тис. росл./га,  
але загалом його висота є значно меншою 
порівняно з іншими гібридами. Це може 
вказувати на необхідність підбору інших 
агротехнічних прийомів для цього гібри-
да, або його використання в умовах, де 
низькорослість є перевагою (наприклад, 
для уникнення вилягання).

Вплив густоти посіву на діаметр коши-
ка гібридів соняшника. Діаметр кошика 
є одним з основних елементів структури 
врожаю, що безпосередньо корелює з кіль-
кістю та якістю насіння. Дослідження про-
ведено для виявлення оптимальної густоти 
посіву, що забезпечує максимальний розви-
ток кошика для кожного гібрида соняшни-
ка в умовах зміни клімату.

Аналіз усереднених даних показника діа-
метра кошика гібридів соняшника (середні 
показники за 2023–2024 рр.) засвідчив чітку 
зворотну залежність між густотою посіву 
та діаметром кошика для більшості дослід
жуваних гібридів соняшника (рис. 2).

Так, гібрид Грут за мінімальної густоти 
посіву (30 тис. росл./га) формує кошик  

Рис. 2. Середній діаметр кошика гібридів соняшника залежно від густоти посіву, см  
(середнє за 2023–2024 рр.)

Густота посіву, тис. шт./га
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діаметром 21,0 см, що є одним із найбіль-
ших показників. Зі збільшенням густоти 
посіву діаметр кошика поступово зменшу-
ється, досягаючи мінімального значення 
10,5 см за 120 тис. росл./га. Це свідчить 
про його високу пластичність та здатність 
формувати великий кошик за оптималь-
них умов, але також і про чутливість до 
загущення.

Гібрид Тор Сумо засвідчив про дещо 
іншу динаміку. За густини стояння рос-
лин 30 тис. шт./га, його кошик становить  
20,0 см. Відмічено, що за густоти 60 тис. 
росл./га спостерігається невелике збіль-
шення діаметра до 17,5 см, після чого від-
бувається типове зменшення до 10,5 см (за 
120 тис. росл./га). Ця особливість може 
вказувати на певну толерантність до помір-
ного загущення або на специфічну реакцію 
на конкуренцію.

Гібрид Старк за густоти 30 тис. росл./га  
формує кошик діаметром 20,5 см. Його 
реакція на збільшення густоти є типовою: 
поступове зменшення діаметра до 12,0 см 
за 120 тис. росл./га. Цей гібрид показує 
стабільну, хоча й негативну, кореляцію між 
густотою посіву та розміром кошика.

Гібрид Авалон виділяється найбільшим 
діаметром кошика за мінімальної густоти 
посіву (22,5 см за 30 тис. росл./га). Однак, 
зі збільшенням густоти, діаметр його коши-
ка зменшується найбільш різко серед усіх 
гібридів, досягаючи 12,5 см вже за 70 тис.  
росл./га і далі знижується до 11,5 см за  
120 тис. росл./га. Це може свідчити про 
його високий потенціал за оптимальних 
умов, а також про високу чутливість до 
конкуренції, особливо у посушливих умо-
вах.

Усереднення даних за 2023 (сприятливі 
умови) та 2024 (посушливі умови) роки до-
помагає оцінити загальну тенденцію. Оче-
видно, що в посушливих умовах діаметр 
кошика був меншим через водний стрес. 
Тому, представлені значення відображають 
середню реакцію гібридів на густоту по-
сіву в умовах різної вологозабезпеченості. 
Гібриди, які зберігають відносно більший 
діаметр кошика за підвищеної густоти на-
віть за усередненими показниками, можуть 

бути більш адаптованими до стресових 
умов.

Проведений аналіз кореляційної залеж-
ності діаметра кошика від густоти посіву 
засвідчив, що для всіх гібридів спосте-
рігається чітка негативна кореляція між 
цими показниками (для гібридів Грут — 
r = –0,963; Тор Сумо — r = –0,898; Старк —  
r = –0,957; Авалон — r = –0,958), що дає 
можливість обґрунтувати адаптивний по-
тенціал гібридів в умовах зміни клімату.  
А саме: зі збільшенням кількості рослин на 
одиницю площі посилюється внутрішньо-
видова конкуренція за ключові ресурси —  
світло, вологу та елементи живлення. Це 
зумовлено тим, що кожна окрема рослина 
отримує менше ресурсів, що призводить 
до зменшення її індивідуальних розмірів, 
включаючи діаметр кошика. Висока обер-
нена кореляційна залежність для гібридів 
соняшника демонструє його високу чут-
ливість.

Аналіз показує, що найбільший діаметр 
кошика для всіх гібридів формуються за 
мінімальної густоти посіву (30–40 тис. 
росл./га). Це підтверджує, що для реаліза-
ції генетичного потенціалу гібридів щодо 
розміру кошика, необхідно забезпечити 
рослинам достатній простір та доступ до 
ресурсів. Однак, із практичної точки зору, 
надто низька густота може призвести до 
недобору врожаю з одиниці площі. Тому 
важливо знайти оптимум між індивідуаль-
ним розвитком кошика та загальною про-
дуктивністю агроценозу.

Усереднені дані пояснюють, що гібриди 
Грут і Старк проявляють найкращу адап-
тивність та стресостійкість до посушливих 
умов, підтримуючи відносно стабільний 
діаметр кошика навіть за підвищення гус-
тоти посіву.

Вплив густоти посіву на площу листко-
вої поверхні гібридів соняшника. Площа 
листкової поверхні, як основний показник 
фотосинтетичної активності рослин, безпо-
середньо впливає на формування врожаю. 
За результатами аналізу дії густоти посіву на 
площу листкової поверхні гібридів соняш-
ника (середні показники за 2023–2024 рр.)  
встановлено оптимальні значення цього 
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чинника для кожного гібрида (Грут, Тор 
Сумо, Старк, Авалон), що допомагає мак-
симально реалізувати їхній генетичний по-
тенціал за різних погодних умов.

Проведений аналіз засвідчив чітку зво-
ротну залежність між густотою посіву та 
площею листкової поверхні для всіх до-
сліджуваних гібридів соняшника (рис. 3). 
Така реакція є очікуваною, оскільки збіль-
шення кількості рослин на одиницю пло-
щі посилює конкуренцію за світло, воду 
та поживні речовини, що призводить до 
зменшення індивідуальної площі листків 
кожної рослини.

Встановлено, що гібрид Грут за міні-
мальної густоти посіву (30 тис. росл./га) 
формує значну площу листкової поверх- 
ні — 54,0 дм2. Зі збільшенням густоти по-
сіву площа листкової поверхні поступо-
во зменшується, досягаючи мінімального 
значення 16,5 дм2 за 120 тис. росл./га. Це 
свідчить про те, що цей гібрид характери-
зується високим потенціалом формування 
асиміляційного апарату за оптимальних 
умов, водночас є чутливим до загущення.

Гібрид Тор Сумо характеризується від-
носно меншою площею листкової поверхні 
порівняно з Грутом та Авалоном. Макси-
мальна площа листкової поверхні стано-
вить 38,0 дм2 за густоти стояння 30 тис. 
росл./га, а мінімальна — 9,0 дм2 за 120 тис. 
росл./га. Спостерігається стабільне зни-

ження площі листкової поверхні зі зрос-
танням густоти посіву соняшника.

Гібрид Старк за густоти посіву 30 тис. 
росл./га формує площу листкової поверхні 
34,5 дм2. Як і для інших гібридів просте
жується зменшення площі листкової по-
верхні за збільшення густоти посіву, сягаю-
чи значення 11,5 дм2 за 120 тис. росл./га.

Про високий потенціал фотосинте-
тичної активності за оптимальних умов 
свідчить площа листкової поверхні гібрида 
Авалон 54,5 дм2 (за 30 тис. росл./га). Од-
нак досить різке зменшення асиміляційної 
площі до 10,0 дм2 зі збільшенням густоти 
посіву до 120 тис. росл./га вказує на ви-
соку чутливість гібрида до конкуренції за 
ресурси в умовах загущення.

Виявлено обернену кореляційну за-
лежність між густотою посіву та площею 
листкової поверхні для всіх досліджуваних 
гібридів соняшника: Грут — r = –0,983; Тор 
Сумо — r = –0,993; Старк — r = –0,980; Ава-
лон — r = –0,940. Такі показники свідчать 
про посилення внутрішньовидової конку-
ренції гібридів соняшника за світло, воду 
та поживні речовини, що призводить до 
зменшення розмірів індивідуального аси-
міляційного апарату кожної рослини. Адже 
пластичність гібридів до зміни густоти по-
сіву визначається його здатністю адаптува-
ти свої морфологічні ознаки, зокрема пло- 
щу листків, до змін умов вирощування.

Рис. 3. Середня площа листків гібридів соняшника залежно від густоти посіву, дм2  
(середнє за 2023–2024 рр.)

Густота посіву, тис. шт./га
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Вплив густоти посіву на продуктивність  
гібридів соняшника. Оскільки врожайність 
є інтегральним показником, що відобра-
жає ефективність вирощування культури 
та безпосередньо впливає на економічну 
доцільність виробництва, проведено аналіз, 
що допомагає виявити найкращу густоту 
посіву для кожного гібрида для оптималь-
ного використання їх генетичного потен
ціалу за різних погодних умов.

Аналіз урожайності гібридів соняшника 
залежно від густоти посіву (2023–2024 рр.)  
засвідчив, що для більшості гібридів спо-
стерігається криволінійна залежність з 
наявністю оптимальної густоти. Після до-
сягнення піку врожайність починає зни-
жуватися за подальшого загущення рослин 
соняшника (рис. 4).

Встановлено поступове збільшення вро-
жайності гібрида Грут від 2,7 т/га (30 тис. 
росл./га) до максимуму 3,3 т/га (70 тис.  
росл./га). Подальше загущення спричи-
нило зниження врожайності до 2,5 т/га  
(120 тис. росл./га). Це вказує на оптималь-
ну густоту для Грута в діапазоні 60–70 тис. 
росл./га. Для гібрида Тор Сумо також від-
мічено зростання врожайності від 2,5 т/га  
(30 тис. росл./га) до максимуму 3,1 т/га 
(70–80 тис. росл./га). Після цього вро-
жайність зменшується до 2,4 т/га (120 тис. 

росл./га). Оптимальна густота для гібри-
да Тор Сумо знаходиться в діапазоні 70– 
80 тис. росл./га, що дещо вище, ніж для гіб
рида Грут. Схожа динаміка відмічена для 
гібрида Старк: урожайність збільшується 
від 2,6 т/га (30 тис. росл./га) до максимуму 
3,2 т/га (70–80 тис. росл./га). Подальше 
загущення призводить до зниження вро-
жайності до 2,5 т/га (120 тис. росл./га). 
Для гібрида Авалон найвища врожайність 
спостерігається за густоти 30 тис. росл./га 
(2,8 т/га), яка досягає максимуму 3,1 т/га  
за 60–70 тис. росл./га. Однак, його уро-
жайність зменшується дуже різко за по-
дальшого збільшення густоти, досягаючи 
мінімального значення 2,3 т/га за 120 тис. 
росл./га. Це вказує на його більшу чутли-
вість до загущення порівняно з іншими 
гібридами.

Проведений кореляційний аналіз за-
лежності врожайності соняшника від гус-
тоти посіву підтвердив, що для всіх гібри-
дів соняшника простежується помірна або 
слабка кореляція між цими чинниками, 
яка відображає криволінійний характер 
залежності (зростання до оптимуму, по-
тім зниження). Числові показники кое-
фіцієнта кореляції Пірсона (r) між густо-
тою посіву та урожайністю для кожного 
гібрида є такими: Грут — r = –0,052, Тор 

Рис. 4. Урожайність гібридів соняшника залежно від густоти посіву, т/га  
(середнє за 2023–2024 рр.)

Густота посіву, тис. шт./га



170 agroecological  journal • No. 4 • 2025

І.М. Городиська, Ф.Ф. Мурсюкаєв

Сумо — r = 0,053, Старк — r = 0,053, Авалон 
— r = –0,292. Низькі значення коефіцієн-
тів кореляції (близькі до нуля) свідчать, 
що лінійна модель не повністю описує 
взаємозв’язок між густотою посіву та вро-
жайністю соняшника. Це пояснює наше 
припущення, що врожайність гібридів не 
просто зростає або знижується з густотою 
посіву, а проходить через оптимальне зна-
чення кількості висіву рослин на гектар, 
за якої врожайність буде максимальною. 
Від’ємна кореляція для Грута та Авалона 
свідчить про переважання ефекту знижен-
ня урожайності після оптимуму.

На основі отриманих результатів виді-
лено оптимальні діапазони густоти посіву, 
які є важливими для практичного застосу-
вання. А саме: для гібрида Грут оптималь-
на густота для максимальної врожайності 
становить 60–70 тис. росл./га; для гібри-
дів Тор Сумо та Старк цей діапазон сягає 
70–80 тис. росл./га; для гібрида Авалон —  
60–70 тис. росл./га, але з більш вираже-
ним зниженням за подальшого загущення. 
Одержані показники фіксують гібридо
специфічність оптимальної густоти посіву 
соняшника, що необхідно враховувати під 
час планування сівби.

Отже, взаємозв’язок урожайності гібри-
дів соняшника з іншими морфологічними 
показниками (діаметр кошика та площа 
листків) підтверджує, що ці морфологічні 
ознаки є елементами структури врожаю, і їх 
сукупна реакція на густоту посіву визначає 
кінцеву продуктивність. Оптимальна густо-
та обумовлюється балансом між кількістю 
рослин на одиницю площі та індивідуаль-
ним розвитком кожної рослини. Отрима-
ні результати дослідження відображають 
реакцію гібридів на густоту посіву в умо-
вах різної вологозабезпеченості (сприят
ливі у 2023 р. та посушливі у 2024 р.)  
через водний стрес. Гібриди соняшника, 
які зберігають відносно вищу врожайність 
за підвищеної густоти посіву, можуть бути 
більш адаптованими до стресових умов.

ВИСНОВКИ
Оптимальна густота посіву соняшника 

для досягнення максимальної висоти рос-

лин значно варіює залежно від гібрида. Для 
гібридів Грут та Старк найбільш сприятли-
вим є діапазон густоти 80–120 тис. росл./га,  
що підкреслює їх пристосованість до ін-
тенсивних агротехнологій. Для чутливого 
до загущення гібрида Авалон максимальна 
висота формується за густоти 50–80 тис. 
росл./га, а для низькорослого гібрида Тор 
густота стояння рослин 100 тис. росл./га  
є перевагою, що забезпечує уникнення ви-
лягання.

Найбільший діаметр кошика соняшни-
ка, як важливий індикатор реакції гібридів 
на густоту посіву та рівень вологозабез-
печеності, для всіх гібридів утворюється 
за мінімальної густоти посіву (30–40 тис. 
росл./га). Це пояснює про необхідність на-
дання рослинам достатнього простору для  
повного розкриття їхнього генетичного по-
тенціалу. Гібриди Грут і Старк засвідчили 
кращу адаптивність та стійкість до стресо-
вих умов порівняно з гібридами Тор Сумо і 
Авалон. Вони зберігають відносно більший 
діаметр кошика навіть за підвищеної густо-
ти, що доводить їхню придатність для ви-
рощування в умовах інтенсивних техноло-
гій та нестабільної вологозабезпеченості.

Зменшення площі листкової поверхні, 
як індикатора фотосинтетичної активнос-
ті та чутливості гібридів соняшника Грут,  
Тор Сумо, Старк та Авалон, обернено ко-
релює зі збільшенням густоти посіву (кое
фіцієнт Пірсона коливається в межах r = 
= –0,940...–0,993). Це обумовлено поси-
ленням внутрішньовидової конкуренції за 
ресурси. Найбільш чутливим до загущення 
виявився гібрид Авалон з найбільшою пло-
щею листкової поверхні за мінімальної гус-
тоти (54,5 дм2/росл. за 30 тис. росл./га), що 
свідчить про його високий потенціал та об-
межену пластичність до загущення. Вищою 
адаптивністю і стресостійкістю характери-
зуються гібриди Грут, Тор Сумо та Старк, 
які зберігають відносно більшу площу лист- 
кової поверхні за підвищеної густоти.

Максимальну врожайність гібридів со-
няшника Грут та Авалон забезпечує діа-
пазон густоти посіву 60–70 тис. росл./га, 
тоді як для Тор Сумо і Старк він сягає 70– 
80 тис. росл./га.
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Гібриди соняшника, які зберігають від- 
носно високу продуктивність за підвище
ної густоти, є більш адаптованими до стре-
сових умов. Для одержання максимально- 
го врожаю необхідно враховувати не лише 
оптимальну кількість рослин на гектар, 

а й їхню здатність формувати елементи 
структури врожаю (діаметр кошика, площа 
листків, висоту рослин) в умовах інтенсив-
ної конкуренції, зміни клімату та вологоза-
безпечення.
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